

# 从试点先行到全域开花

## ——贵阳市观山湖区铸牢中华民族共同体意识走深走实

作为贵州省铸牢中华民族共同体意识“1+8”示范试点中贵阳市唯一的试点区县，贵阳市观山湖区始终以铸牢中华民族共同体意识为主线，将试点责任化为示范动力，在统筹机制、阵地建设、宣传教育各领域持续发力，让“五个认同”如春风化雨般浸润各族群众心田，走出了一条具有省会中心城区特色的民族团结进步之路。

从区委统筹的顶层设计到基层村居的具体实践，从互嵌式社区的欢声笑语到校园里的文化共鸣，如今的观山湖区，“铸牢”二字已从理念转化为看得见、摸得着的实践成果，民族团结之花在每一个角落绽放，为新时代民族工作贡献“观山湖经验”。

### 以统筹为力 让“铸牢”工作落地生根

观山湖区委将铸牢中华民族共同体意识纳入中心组理论学习内容，写入全会报告和工作要点；观山湖区委、区政府定期听取工作汇报，召开研究会议55次；观山湖区人大将其列入监督计划、区政协开展专题调研；观山湖区所有镇（街）均明确分管民族工作的负责人，所有村居均明确专兼职工作人员，确保民族工作、铸牢中华民族共同体意识工作在基层有人懂、有人抓……

“铸牢中华民族共同体意识就像拧麻花，越拧越紧，越拧越有力量。”观山湖区委民宗局党组书记、局长谢卓君表示，为积极贯彻落实省、市对铸牢工作的要求，观山湖区构建了“统筹机制凝聚多方合力、协作机制搭建共建平台、督查机制压实各方责任”的闭环体系，强化综合协调，搭建起各族群众学习党的民族理论政策、共建共治共享的实践平台，推动试点工作取得阶段性成效。

在上下协同方面，观山湖区构建起“大统战+多部门”联动模式。由区民宗局牵头，联合宣传部、教育局、文旅局等22个部门成立民族工作协调机制，每年召开不少于1次联席会议。

同时，观山湖区积极发挥好“考核指挥棒”作用，将铸牢工作纳入党建成效考核和干部评选优依据，形成“干好有激励、落后有压力”的鲜明导向。

如今，观山湖区的统筹之力已转化为实实在在的成果：2021年成功获评“全国民族团结进步示范区”；2023年被明确为全省铸牢中华民族共同体意识1+8示范试点之一；2024年金元社区、玛依拉·尼娅孜别克分别被表彰为全国民族团结进步模范集体、模范个人；培育省级民族团结进步示范单位20个，数量位居全市前列。

“这些，都是全区上下高度重视、下好民族团结‘一盘棋’的结果。”谢卓君表示。

### 以阵地为媒 让共同体意识可感可触

“青团就像一颗颗团结之果，青翠的艾草汁融入糯米粉，揉捏成团，包裹豆沙、芝麻等馅料……”在观山湖区嘉澜社区“中华民族一家亲”活动现场，居民们互相分享包青团的经验，笑声传遍整个活动广场。这个被命名为“全省互嵌式社区试点”的家园，正是观山湖区以阵地建设促进各族群众“共居共学、共建共享”的生动样本。

嘉澜社区的实践并非个例。在金元社区，“党建引领+网格管理”让各族群众诉求件件有回音；在宇虹社区，“石榴籽议事会”“银龄互助队”常年解决群众民生大事，形成了小事网格内化解、大事共商共建的高效治理模式……14个互嵌式社区试点如珍珠般散落在观山湖区，串起了“各美

其美、美美与共”的民生图景。

从社区向外延伸，观山湖区的“铸牢”阵地更显立体。在省级铸牢教育实践基地东林公园，“中华民族共同体主题公园”几个字在阳光下熠熠生辉；在观山湖区第十一中学“石榴花”主题墙前，学生们唱响《永远是一家》歌曲，这所省级铸牢教育示范校，校长玛依拉·尼娅孜别克是全国民族团结进步模范个人，她常说：“校园里的每一面墙、每一堂课，都要讲好共同体故事。”

“手上记忆博物馆、五彩黔艺博物馆和青年夜校的打造，成为各族群众交流的‘会客厅’。我们以此为点，串联起省博物馆、省地质博物馆、神舟茶场等，推出了观山湖区民族文化研学路线，是文化传承的‘活课堂’。”

谢卓君介绍。

截至目前6月，观山湖区已建成主题公园、广场7个，主题商圈2个，通过各个阵地的打造，从有形有感中强化中华民族共同体意识。

阵地建设的成效，还体现在各族群众的感受获得里。数据显示，观山湖区打造的17个“15分钟便民生活圈”，让200余件事项做到了“一站式”服务；在金元社区，图书室、老年活动室等18个功能室，让书画、健身、公益等爱好成为左邻右舍联结彼此的“粘合剂”；在民族大联欢广场，每年有超百万各族群众参与文化活动，累计传播量达20亿人次……

“在观山湖，民族团结从来都不是抽象的概念，而是金元社区的邻里互助，是嘉澜社区的欢声笑语，是孩子们合唱时眼里的光。这些场景共同描绘出中华民族共同体意识在黔中大地扎根生长的美好图景，也指引着观山湖区在‘铸牢’之路上继续阔步前行。”谢卓君说。

### 以宣传为脉 让团结之心愈发炽烈

“我们不是简单讲要团结，而是让孩子们从文化中找共鸣，从情感上认一家’。”玛依拉·尼娅孜别克说。

从幼儿园到高中，观山湖区178所学校融入了主题教育实践、主题微课、主题班会、主题演讲等活动，实现铸牢教育全学段覆盖。

2025年盛夏，“民族大联欢·盛夏狂欢”活动吸引了93万余名来自全国各地的游客和本地市民共同参与。白天泼水狂欢，夜晚星火共舞，现场气氛热烈，大家围在一起，欢声笑语不断，用舞蹈和歌声表达着对美好生活的向往，用实际行动浇灌民族团结之花。自2023年以来，观山湖区已连续3年举办这一品牌活动，“盛夏狂欢”“歌舞夜”等子活动成为各族群众的“年度期待”。

不止于大型活动，更有“润物细无声”的日常浸润。线上，铸牢工作应知应会动画片在全区公共电子屏播放超10万次；线下，中央、省、市三级媒体刊发相关稿件1000余条，形成“端、网、微、视、报、屏”全媒体矩阵宣传。

“以前觉得‘铸牢’是大道理，现在发现就在身边，孩子的课本里有，社区的活动里有，晚上下楼散步时也能感受到。”在观山湖区金华园街道生活了15年的居民王敏说。这种从认识到认同的转变，正是观山湖区铸牢工作最深刻的体现。

从统筹机制的纲举目张，到阵地建设的点面结合，再到宣传教育的润物无声，观山湖区以“1+8”试点为契机，用实实在在的行动回答着“怎样铸牢、怎样才能铸得更牢”的时代命题。

（董佳星 何欣）

### 黔南州瓮安县市场监督管理局

## 优化营商环境 提升服务效能

为进一步优化营商环境，提升政务服务效能，黔南州瓮安县市场监督管理局深入开展“一把手”“三变三办”活动（“变企业群众身份亲自办，变工作人员身份驻窗办，变执法人员跟踪办”），做到边体验、边查找、边整改，不断提升服务水平和效能。

变企业群众身份走流程，亲自办。即瓮安县市场监督管理局“一把手”以普通办事群众的身份，体验企业登记注册、食品经营许可、药品经营许可、特种设备使用登记等高频政务服务事项的办理流程，通过沉浸式体验，把发现的问题，逐项整改销号，不断提升政务服务环境。

变执法人员身份“坐窗口”，驻窗办。瓮安县市场监督管理局“一把手”以窗口工作人员的身份，直接参与业务受理工作，接待群众解答咨询，细致审核申请材料、归档审批等，结合日常收集到的不满意事项，推进窗口服务标准化、规范化，发现并及时解决窗口服务中存在的不足和可改进之处。

以执法人员身份“跟执法”，一线办。即该局“一把手”以执法人员的身份，深入企业了解生产经营状况，听取企业对市场监管工作的意见和建议，及时发现并解决执法过程中存在的问题和薄弱环节，为企业提供优质、高效的服务。（潘前坤 范云）

### 毕节市

## 整治农村集体“三资”管理难题

今年以来，毕节市深入落实中央、省、市关于群众身边不正之风和腐败问题集中整治各项要求，强化政治自觉，压实主体责任，采取“六个坚持”整治农村集体“三资”（资金、资产、资源）管理难题，推进专项整治走深走实、见质见效。

坚持拓宽渠道。全市政府部门、信访部门与农业农村部门对省市12345便民服务热线线索和信访线索共商共判，实现信息共享、同频共振。已共同研判线索481条、纳入“三资”问题台账43条。

坚持示范引领。全市280个乡镇坚持“首村过关、全村过关”要求，各推选1个村作为“首村”，由县级核查组、乡级清查队三支队伍对所有“零问题”村全排全查。目前，“零问题”村排查全部结束，累计发现问题3641个。

坚持化解矛盾。全市政府部门、信访部门与农业农村部门对省市12345便民服务热线线索和信访线索共商共判，实现信息共享、同频共振。已共同研判线索481条、纳入“三资”问题台账43条。

坚持示范引领。全市280个乡镇坚持“首村过关、全村过关”要求，各推选1个村作为“首村”，由县级核查组、乡级清查队三支队伍对所有“零问题”村全排全查。目前，“零问题”村排查全部结束，累计发现问题3641个。

坚持示范引领。全市280个乡镇坚持“首村过关、全村过关”要求，各推选1个村作为“首村”，由县级核查组、乡级清查队三支队伍对所有“零问题”村全排全查。目前，“零问题”村排查全部结束